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Betr. ANF0031/2021 Fraktion Biindnis 90/Die Griinen
Anfrage zu kleineren Fldchenpotenzialen fiir den Bau von Ein- und Zweifa-
milienhdusern sowie Reihenhdusern in Hennigsdorf

Sehr geehrte Damen und Herren,
zur oben benannten Anfrage wird seitens der Verwaltung wie folgt Stellung genommen:

Vorab ist festzustellen, dass kleinere Flachenpotentiale sowie Einzelgrundstiicke im Regelfall
nicht im Eigentum der Stadt stehen, sondern in Privateigentum. Insofern obliegt die Entschei-
dung, ob ein Grundstlick bebaut wird oder ggf. zu welchem Preis an Dritte verduf3ert wird, zu-
nachst grundsétzlich dem / der Grundstlckseigentimer*in.

Grunde flr eine Nichtnutzung von Baugrundstiicken liegen dabei zum Teil in der Erwartung der
Erzielung héherer Grundstlckspreise. Genauso von Bedeutung durften aber Grinde wie die Si-
cherung von Bauplatzen far die Kinder, das Alter von Grundstiickseigentimern*innen oder sons-
tige individuell begriindete Rahmenbedingungen sein.

Zu den Fragen im Einzelnen:

1. Fir wie viele Grundstiicke liegt ein Bebauungsplan vor, der den Bau von Ein- und Zwei-
familien- sowie Reihenhdusern ermdéglicht, welche jedoch - dem Bebauungsplan nicht
entsprechend - unbebaut oder lediglich geringfiigig bebaut sind? Wie groB sind diese
und wie viele Wohneinheiten kénnten auf diesen entstehen?

Folgende Bebauungsplane erméglichen den Bau von Einfamilienhausern:

B-Plan Rechtskraft | moégliche Anzahl WE | Grundstiicksgrofe
Nr. 22 Karl-Liebknecht-Strafie* | 17.06.2006 17 WE (insb. 2. Reihe | jeweils ca. 600 m?
Bebauung)

Nr. 29 ,Fontanesiedlung® 20.03.2000 4 WE zwischen ca. 400 m?
und 800 m?

Nr. 5 "Seeufer Mitte" 24.11.1999 1 WE ca. 600 m?

Nr. 6 "Sudliches Seeufer" 05.07.2003 4 WE zwischen ca. 400 m?
und 1.300 m?

Nr. 31 "Gebiet zwischen Dorf- 23.08.2003 2 WE ca. 600 m? und

stralRe, Zur Baumschule und 1.200 m?

Bahnhofstrafle”

Nr. 40 "Dorfstral®e / Hainbu- 01.10.2005 2WE jeweils ca. 400 m?

chenstralle*
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2. Auf wie vielen unbebauten bzw. lediglich geringfiigig bebauten Grundstiicken, fiir die
kein Bebauungsplan vorliegt, wire der Bau von Ein- und Zweifamilien- sowie Reihen-
hdausern genehmigungsfahig? Wéren dafiir Bebauungspldane notwendig? Wie grof sind
diese Grundstiicke und wie viele Wohneinheiten kénnten dadurch entstehen?

Diese Frage kann im Detail nicht beantwortet werden. Fir die Beantwortung ist die Erfassung
der unbebauten Grundstiicke in einem Baullickenkataster notwendig. Im Rahmen der Erfas-
sung ist dann zu prifen, ob eine Bebauung nach § 34 BauGB mdéglich wéare oder die Aufstel-
lung eines Bebauungsplanes erforderlich ist.

3. Sieht die Stadtverwaltung die Notwendigkeit eines Baullickenkatasters? Wenn ja, bis
wann kdonnte ein solches Kataster erstellt werden?

Seitens der Verwaltung ist die Aufstellung eines Baullickenkatasters bereits vorgesehen. Eine
Erarbeitung konnte aber aufgrund der bestehenden personellen Situation im zusténdigen
Fachdienst Stadtplanung (nicht hesetzte Stelle seit Mai 2020 aufgrund schlechter Bewerber-
lage) nicht erfolgen.

Aufgrund der im Jahr 2022 anstehenden Aufgaben im Fachdienst Stadtplanung kann (selbst
bei Besetzung der offenen Stelle) die Erstellung eines Bauliickenkatasters erst im Jahr 2023
erfolgen.

4. Wie bewertet die Stadtverwaltung die Moglichkeiten des §176 BauGB, um Eigentii-
mer*innen von solchen unbebauten bzw. geringfiigig bebauten Grundstiicken, liber Be-
bauungs- oder Anpassungsgebote zum Bau von Ein- und Zweifamilien- sowie Reihen-
hdusern zu bewegen, wie es zum Beispiel die Stadt Tiibingen verfolgt?

Die Stadt Hennigsdorf hat den Erlass von Baugeboten als Verwaltungsakt bisher nicht in Er-
wagung gezogen, da ein Baugebot erheblich in die Eigentumsrechte des/der Grundstlicksei-
gentimer®in eingreift.

Aus diesem Grund ist die Anordnung eines Baugebotes an vielfaltige Voraussetzungen ge-
knipft. Inhaltlich setzt eine Anordnung u.a. voraus, dass die alsbaldige Durchfiihrung der Mal3-
nahme aus stadtebaulichen Grinden erforderlich ist. Ebenso kann auch ein dringender Woh-
nungsbedarf der Bevolkerung berlicksichtigt werden. Dies ist entsprechend der mit der im Juli
2021 erfolgten Novellierung des Baugesetzbuches unter anderem insbesondere dann der Fall,
wenn es sich um ein Gebiet mit angespanntem Wohnungsmarkt handelt. Solche Gebiete sind
nach § 201a BauGB durch die Landesregierungen per Rechtsverordnung zu bestimmen. Ob
eine solche Verordnung auch Hennigsdorf umfassen wirde, erscheint eher fraglich, da die
Stadt Hennigsdorf in der Neufassung der Kappungsgrenzenverordnung des Landes Branden-
burg aus dem Marz 2021 nicht mehr aufgeflhrt wird.

Selbst wenn die formalen Voraussetzungen fur die Anordnung eines Baugebotes vorliegen
wirden, hat die Kommune u.a. von einem Baugebot abzusehen, wenn die Durchfiihrung eines
Vorhabens dem /der Eigentimer*in wirtschaftlich nicht zuzumuten ist.

Formal ist vor Anordnung eines Baugebotes ein umfangreiches Erérterungsverfahren durch-
zufuihren.

Erlasst die Kommune ein Baugebot und wird dies durch den / die Grundstickseigentimer*in
nicht umgesetzt, ware ein Baugebot durch die Kommune im Rahmen von Zwangsmitteln bis
hin zum Enteignungsverfahren durchzusetzen.

Aufgrund der umfassenden formalen und inhaltlichen Voraussetzungen und des langwierigen
und personalintensiven Verfahrens erscheint aus Sicht der Verwaltung das Baugebot nicht
das geeignete Mittel insbesondere flr eine breit ausgerichtete Aktivierung von fur den indivi-
duellen Wohnungsbau geeigneten Baugrundstiicken. Darlber hinaus ist zu erwarten, dass
bislang nicht bauwillige Grundstickseigentimer*innen haufig die ihnen offenstehenden
Rechtsmittel gegen ein durch die Kommune erlassenes Baugebot in Anspruch nehmen wer-
den.
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5. Wie hoch schitzt die Stadtverwaltung das Potenzial von durch Eigentiimer*innen ge-
wiinschter Teilung und Bebauung bisher untergenutzter Grundstiicke (Bauen in der
zweiten Reihe etc.) in der Stadt ein? Wie viele Wohneinheiten in Ein- und Zweifamilien-
sowie Reihenhdusern kénnten dadurch entstehen?

Da die Fragestellung explizit auf die von Eigentimerseite gewinschte Nachverdichtung von
Baugrundstiicken fur den individuellen Eigenheimbau durch Teilung / 2. Reihe-Bebauung ab-
stellt, kann seitens der Verwaltung keine allgemeine Einschatzung moglicher Potentiale erfol-
gen.

Vorliegende Anfragen aus den vergangenen Jahren zeigen allerdings, dass seitens der Eigen-
timer*innen eher eine geringe Nachfrage besteht:

= Im Jahr 2018 wurde kein Antrag auf Vorbescheid flr Bebauung in 2. Reihe gestellt.

» |m Jahr 2019 wurden vier Antrédge auf Vorbescheid durch die untere Bauaufsicht positiv
beschieden. Bei vier mindlichen Anfragen konnte keine positive Stellungnahme in Aus-
sicht gestellt werden.

» |m Jahr 2020 wurde ein Bauantrag positiv beschieden, zwei Bescheide stehen noch aus,
die von der Stadt beflirwortet worden sind. Bei einer Anfrage wurde kein positiver Be-
scheid in Aussicht gestellt.

= |m Jahr 2021 wurden bei einem Antrag und einer Anfrage eine positive Stellungnahme
der Stadt in Aussicht gestellt. Bei drei Anfragen wurde kein positiver Bescheid in Aussicht
gestellt.

Eine Haufung von abgelehnten Anfragen aus einem bestimmten Quartier, die darauf schlieRen
lielke, dass die Aufstellung eines Bebauungsplanes fir diesen Bereich sinnvoll und gerecht-
fertigt ware, gab es nicht.

6. Welche Garagenflachen in der Stadt eignen sich grundsétzlich zum Bau von Ein- und
Zweifamilien- sowie Reihenhausern und wie viele Wohneinheiten kénnten jeweils auf
ihnen entstehen?

Garagenstandort Eigentiimer Anzahl | Planungsrecht Anzahl WE
der
Garagen
Fontanesiedlung / Stadt/ DB 94 FNP Wohnbauflache, 8 WE
Tennisplatz B-Planerfordernis
Forststralie Stadt 13 Bebaubarkeit nach § 34 2 WE
BauGB
Kiefernstralle Stadt/ 60 FNP Wohnbaufléche, 25 WE (V1)
privat B-Planerfordernis 30 WE (V2)
Blumenstralie Stadt 4 Bebaubarkeit nach § 34 1WE
BauGB
westlich Fonta- WGH 28 Bebaubarkeit nach § 34 2WE
nestralte 58-64 BauGB

Mit freundlichen GriiRen

Fachbereichsleiter
Stadtentwicklung
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